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Cuvântul Domiiului 
Schiţe şi material de predicat. 

Intimpinarea Domnului. 
>Acesta este pus spre căderea şi 

scularea a mulţi din Israil şi pe sem
nul căruia i-se va zice împotrivă. 

Luca II. 

Lumea avea lipsă arzătoare de un Mântuitor. II doria, 
îl aştepta cu nerăbdare. I-s'a promis demult. Intr'adevăr, pli
nită vremea. Mântuitorul şi soseşte în forma unui prunc mic 
şi se prezintă în biserică. Biserica, prin glasul dreptului Si
meon, îl recunoaşte de Mesia, de Mântuitoriul cel promis. 
Iată însă cu ce cuvinte îl bineventează: ..Acesta este pus spre 
căderea şi scularea a mulţi din Israil şi spre semnul, căruia 
i-se va zice împotrivă". Cu alte cuvinte: Mulţi se vor mântui 
prin tine. dar mulţi se vor şi pierde prin tine, şi vei fi dujmănit 
cu o ură neîmpăcată, cât timp vor fi oameni pe pământ. — 
Curioase cuvinte! Isus mântuitor şi pierzător de oameni! Isus 
iubind pe toţi, şi urât şi dujmănit fără încetare! Iată dar 
ceeace vrem să înţelegem astăzi. 

1 . Isus e Mântuitorul multora. Al cărora? Al celor ce 
„şed în întuneric şi în umbra morţii" a) In întuneric sunt, 
cei cari nu ştiu calea mântuirii lor; nu cunosc pe Dumnezeu, 
ziditorul şi stăpânul lor şi au ştiu ce să facă spre a-i plăcea 
lui. Asa a fost tot neamul omenesc înainte de Isus; asa sunt 
azi: păgânii, evreii, creştinii neînvăţaţi. Ei nu cunosc bine 
calea, nu cunosc bunătatea, iubirea, răbdarea, blândeţa lui 
Dumnezeu. Acestora Isus Ie-o descopere, le-o arată cu cu
vântul şi cu fapta, fie însuş, fie prin apostoli, episcopi , preoţi. 
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El luminează pe toţi, fi scoate din întuneric la lumină, arata 
calea, b) El e fi Mântuitorul celor ce „şed în umbra morţii* 
adecă a celor ce zac în moartea păcatelor. Le arată bună
tatea, răbdarea, mila, iubirea lui Dumnezeu. Le descopere 
starea jalnică în care zac. li pătrunde cu o vie căinţă pentru 
picate le ior; îi aduce Ia mărturisire îi iartă, şi pe urmă. s că -
pându-i din moartea păcatului, se uneşte cu ei In sfânta cu
minecătură, şi le face parte din viaţa sa dumnezeească. 

De câteori ne-a s c o s şi pe noi Isus din întuneric la lu
mină, prin predicile auzite, prin glasul s. Evanghelii , prin cărţi 
bune, prin sfaturile preoţilor şi ale oamenilor evlavioşi? De 
câteori ne-a scos şi din moartea păcatelor prin mărturisire 
şi ne-a dat viaţa lui în sfânta cuminecătură! Nu e oare el 
Mântuitorul nostru? . . . 

2 . Isus e pierzătorul multora. Al cărora? a) Al celor ce 
fiind în întuneric primesc lumina lui Isus, după aceea însă ei 
stinge aceasta lumină, şi amăgindu-se pe sine şi pe alţii, apucă 
pe calea rătăcirilor şi a învăţăturilor greşite, şi trag şi pe 
alţii după ei. Aşa sunt toţi cei ce se rup de către sfânta bi
serică catolică, delà care au primit lumina, şi scornesc alte 
credinţe şi învăţături, cari nu se potrivesc cu ale apostolilor şi 
cu ale lui Isus. Ei se cred în lumină, d â r e i sunt în întunerec 
şi Isus îi va perde ca pe nişte stricători ai bisericii şi cre
dinţei sale. Feriţi-vă de ei! —- b) Isus e pierzător şi al acelora, 
cari nu ascultă de chiemarea lui, şi rămân mai departe în 
întunericul şi moartea păcatelor. Predici, sfaturi, cărţi bune, 
boale, pagube, nimic nu-i mişcă. Totul e zadarnic. Isus îi 
rabdă câtva timp, dar plinindu-li-se timpul lor, îi pierde pe 
veci. Cutremurati-vă si vă temeti. 

3 . Isus e dujmănit fără încetare. Toţi iubitorii de averi, 
de plăceri, de măriri deşarte, de îmbuibări, văd în Isus un 
dujman. Şi cum e plină lumea de ei, e plină lumea de ură 
asupra lui Isus. Şi cum astfel de oameni nici când nu l ipsesc 
în lume, de aici vine că Isus e fără încetare duşmănit şi per
secutat. Isus îi rabdă, dar ziua lui resare peste toţi. Tot 
cine-i este prietin, va fi mântuit, cine-i este dujman va fi 
pierdut! Tu ce-i eşt, lui I sus? Te ruşinează, te smereşte, te 
căieşte. fii credincios lui. 

. P. A. Pop O. S. B. M. 
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De Dumineca Hananencci. 
„Milueşte-mă Doamne, Fiul lui Da

vid, fiica mea rău se îndrăceşte". 
(Mat. 15. 22). 

Ce minunată e râvna acestei femei, care atât de greu a 
putut ajunge Ia Isus, luând îa socotinţă: a) naşterea sa; b ) 
starea ficei sale şi c) locul depărtat unde se afla Isus. 

1 . Isus, amăsurat voinţei Părintelui său, mai avea de petre
cut un an pe pământ. D e aceea voieşte să treacă prin diferitele 
părţi ale Palestinii, pe unde încă nu umblase. Astfel ajunge lângă 
cele două oraşe d e căpetenie ale Feniciei Tirul şi Sidonul. 
Locuitorii acestor cetăţi erau din hananeni. Hananeanca 
era născută din părinţi păgâni. Putem crede însă că ea, 
urmând glasul conştiinţei, a părăsit idololatria şi se închina 
adevăratului Dumnezeu, aşteptând p e Mesia cel promis iz
raeliţilor. In Testamentul vechiu aflăm mai multe persoane, 
cari deşi trăiau între păgâni s e închinau unicului Dumnezeu. 
Aşa a fost Iov şi Balaam între moabiţi. Sutaşul Corneliu, 
despre care ne amintesc Faptele Apostolilor, era născut păgân, 
comandant al soldaţilor păgâni şi totuşi era închinător ade
văratului Dumnezeu, care şi de vedenie cerească s'a învred
nicit. 

2 . Cât d e greu i-a fost bietei femei hananence să ajungă 
la Isus în urma stării nefericite a fiicei sale, cuprinse 
d e duhul cel necurat. Ce dureri neînchipuite nu-i cauza bietei 
mame vederea zilnică a nenorocirii fetei sale ! Cu cât dor nu 
aştepta ea însănătoşarea ei ! De bună seamă vecinii săi păgâni 
au sfătuit-o să ceară ajutor delà zeii lor. Ea nu săvârşeşte 
un astfel d e păcat. Chiar dacă unicul, adevăratul Dumnezeu 
în care crede, n'ar voi s'o ajute, totuşi nu s e întoarce c u ru-
garea la idoli şi la vrăjitorii. — Durere cât de des o fac aceasta 
unii creştini! Ca să se scape p e sine, ori pe alţii d e necazurile 
trupeşti, se încumetă a recurge la mijloace superstiţioase, ori 
dacă aceasta n'o fac, folosesc toate mijloacele naturale, uitân-
du-ş i d e Dumnezeu, care singur n e poate ajuta. Femeea ha-
naneană sperează numai în Dumnezeu. Ce să se ştie face, să 
dobândească ajutor delà Isus? Depărtarea locului nu-i îngădue 
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să ducă pe bolnavă la el, de altă parte starea bolnavei aşa-i 
de îngrijorătoare, încât cu greu o poate lăsa singură. Se ho
t a r e l e în sfârşit să meargă la Isus, căci ea şi aşa n'o poate 
vindeca, numai acela, care vindecase deja pe atâţia! Femeea 
aceasta cucernică face de ruşine pe mulţi creştini, cari nu-şi 
găsesc timp să recurgă la Isus, care vindecă toate neputinţele 
sufleteşti şi trupeşti! 

3 . Femeea porneşte la drum, să-1 afle pe Isus. O femee, 
ee drum lung trebuie să faci tu, fiind Isus în partea de 
miazăzi a Iudeii, iară ea la miazănoapte! Nu! Doar Isus 
Vine înaintea acelora, cari îl caută pe dânsul! Chiar în t im
pul acesta ajunge Isus la marginele Feniciei. Nici împreju
rarea aceasta însă n'are să-i ajute, pentrucă Isus doreşte să 
rămână sscans. El se retrage într'o casă şi nu voieşte să-1 
ştie nimeni. Voieşte să rămână ascuns înaintea acelora, 
eari si asa nu prea doresc să-L vadă. Ea însă ştiriceşte si 
află tot. Isus stă în hotarul ţări păgâne, cei mai mulţi nu-1 
cunosc, femeea însă îl cunoaşte de departe şi strigă după el: 
milueşte-mă Doamne, Fiul lui David, fiica mea rău se îndră
ceşte — Şi dinaintea noastră se ascunde Isus. Locueşte retras 
într'o căsuţă, în sfântul chivot! Mulţi creştini aievea nu-1 cu-
nosc şi când merg la biserică, nici nu le vine în minte că acolo 
locueşte Isus, Fiul Dumnezeului celui viu! Nici nu-1 caută, 
îl nesocotesc , chiar şi când îl primesc în inimele lor, nu-i 
dau grija cuvenită şi nu vorbesc cu el! Adevăraţii credincioşi 
însă îl cunosc, îi s imţesc prezenţa şi deşi nu-1 văd cu ochii 
trupeşti, îl văd cu cei sufleteşti, aleargă cu dor la el, se 
aşează în genunchi înaintea lui şi-1 adoară, ba şi din depăr
tare, din casele lor i-se roagă, ca odinioară profetul Daniil 
din Babilon, întorcându-şi faţa spre Ierusalim. O, ne
fericiţilor, înaintea cărora Isus e ascuns, să ştiţi că între voi 
stă acela, pe care voi nu-1 cunoaşteţi! Fericit acel creştin, 
care cunoaşte pe Isus, deşi e ascuns, acela care vede pe Isus 
şi se îndreaptă la el în lipsurile sale, pentrucă acela câştigă 
ajutor şi dar caşi femeea hananeancă! 

Dr. AUGUSTIN TATAR. 
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Dumineca lăsatului de carne. 
Şi iarăş vrea să vină cu mărire, să 

judece viii şi morţii a căruia împără
ţie nu va avea capăt. (Simb. cred.) 

Slujbele rânduite de biserică pentru ieri (Sâmbătă) sunt 
în amintirea părinţilor şi fraţilor noştri celor din veac ador
miţi, pentru cari ne-am rugat, ca Domnul Dumnezeu să-i odih
nească în corturile drepţilor. Rugăciunile şi cântările de azi 
ne amintesc altceva: judecata din urma. 

Prin aceasta înţeleaptă combinare de slujbe, biserica ne 
repeţeşte ceeace ne învaţă sf. Scriptură şi ne spune viaţa: 
odată veţi lăsa aici năişoara voastră, cufundată cu tot ce aţ, 
adunat, aparţinând celor trecătoare şi în ziua eliberării sufle
tului de trup fiecare veţi fi judecaţi cu deplină dreptate pentru 
tot ce aţi făcut, bine rău: cu gândul, cu vorba, cu lucrul şi 
intrelăsarea. — Aceasta e judecata particulară. 

Mântuitorul nostru în sf. Ev. de azi ne vorbeşte despre 
altă judecată, despre modul ţinerii judecăţii celei din urmă, 
când vom fi judecaţi în văzul tuturor făpturilor cu înţeles şi 
voie liberă (Preacurata Fecioară, îngeri, toţi oamenii şi dracii)-

Pe căt putem să ne închipuim în ziua acea mare a ju
decăţi i! . . . judecătorul pe scaunul măririi, cei buni dea dreapta, 
cei răi deastânga lui; apărători, acuzatori, acuzeţî, martori. . . 

înainte de judecată va răsuna de nou g lasul : „ să fie"; 
va veni „ceasul întru care toti cei ce sunt în morminte vor 
auzi glasul lui şi vor ieşi cei ce au făcut bine întru învierea 
vieţii, iar cei ce au făcut rele întru învierea osândirii" (Io. 5. 
28—291 — „unii la viată vecinică, si unii la ocară si ruşine 
vecinică" (Dan. 12. 2). Drepţii vor străluci ca soarele: cei răi 
vor fi urâţi ca păeatul. 

Toţi se adună la un loc, dispărând de acolo orice deo
sebire de neam, l imbă, avere , poziţie, cunoscându-şi bine fie
care slujba ce a avut şi modul, în care împlinit-o. 

lntr 'aceea apare crucea Mântuitorului spre bucuria drep
ţilor şi spre în t r i s ta rea celor răi. Drepţi i îşi amintesc toate 
faptele bune , suferinţele şi necazurile, în cari crucea Ie-a fost 
mângâiere şi razim; mulţimea ispitelor învinse cu puterea 
crucii şi sclavia păcatelor, din care s'au întors având de 
far luminos tot crucea. Judeii şi păgânii şi câţi alţi mulţi, cari 
şe aseamănă acelora cu învăţătura, la lumina crucii, îşi vor 
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vedea smintelele şi nebuniile. Creştinii răi îşi vor vedea lea
gănul, din care au fost duşi la botez, trăind apoi păgâneşte, 
neprimind hinecuvântările cerului; neapropiindu-se de masa 
Domnului, ori apropiindu-se fără veşmânt de nuntă. îngroziţi 
vor vedea, că ei n'au roade vrednice d e v i a t a vecinică,fi indcă 
inima lor a fost stâncă, ori drum, ori spiniş pentru toată să 
mânţa bună, ce s'a aruncat în ea. Privind aceştia pe cei 
buni, pe cei ce au fost înşelaţi, desconsideraţi şi neîndreptă
ţiţi de ei, „vor zice întru sine, căindu-se". . . (Inţ. 1. Solom. 
5,' 3 - 5 ) . 

Pe norii cerului deodată se arată Domnul Hristos nu ca 
Mântuitor, ci ca Judecător. . . Separă pe drepţi de păcătoşi. . . 
Se începe judecata. . . In cartea mare a atotştiinţei lui Dum
nezeu şi în conştiinţa fiecărui se văd de toată lumea cugetele, 
sentimentele vorbele şi faptele bune ale drepţilor şi cele rele 
ale păcătoşilor. . . Drepţii se bucură. . . Păcătoşii se îngro
zesc. . . Pe păcătoşi nu-i ia în apărare nici Maica Domnului, 
nici îngerii buni; nu-i ascultă nici munţii şi măgurele ca să-i 
ascundă. Stau zdrobiţi sub blestemul lui Dumnezeu. 

1 

După ce toate se descoper, toate se ştiu de toţi, Judecă
torul preadrept priveşte cu bucurie pe cari au sâmânat întru 
dureri, pe cari au umblat pe calea cea strâmtă, pe cari l-au. 
mărturisit şi le zice: „Veniţi, binecuvântuţii" . . . (Mat. 25, 34», 
veniţi voi cei săraci cu spiritul, cei blânzi, cei c u r a ţ i . . . cei 
cari aţi împlinit poruncile, cari n'aţi făcut nici o daună nici în 
trupul, nici în sufletul . . . nici în averea . . . deaproapelui, ve
niţi, cari aţi făcut bine deaproapelui, ajutând pe cei flămânzi, 
săraci . . . goli . . . bolnavi . . . învăţând pe cei neînvăţaţi . . Ve
niţi cei primiţi, veniţi, de moşteniţi împărăţia, pe care aţi do
rit-o, pentru care v'aţi rugat, aţi trăit şi aţi murit. . . 

Apoi se întoarce dreptul Judecător spre cei dea stânga. 
Faţa i-se întristează şi cu glas detunător le zice: „Duceţi-vd 
delà mine, blestemaţilor . . ." (Mat. 24, 24); Depărtaţi-vă, cari 
v'aţi lâpădat de mine, cari n'aţi urmat poruncile mele, cari în 
loc să mă iubiţi m'aţi batjocorit: dispreţuit . . . direct, ori în 
aceia cu cari m'am identificat; în flămâzii, goli', bolnavii, în
tristaţii, rătăciţii mei. . . Blestemaţi ati fost în mintea, inima, 
ochii, limba . . . , blestemaţi sunteţi, şi blestemul va fi înso i i -
torul vostru în vecii v e c i l o r . . . 

Drepţii în socielalea dulcelui Isus, a Preacuratei şi a în
gerilor pleacă veseli în locul fericirii, unde domneşte pacea şi 
iubirea. Blestemaţii, ruşinaţi şi înfuriaţi, ca alungaţi de tunete, 
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Despre post. 
Bună este rugăciunea cu post şi cu 

milostenie şi cu dragoste. 
Tobia XII, 8. 

Fiecare om care îşi doreşte mântuirea sufletului trebue 
să facă pocăinţă, să se îatoarcă la Dumnezeu cu părere de 
rău, cu durere şi cu lacrimi cerând mila şi îndurarea îndelung 
răbdării şi bunătăţii sale: „Pocâiţi-vă şi vă înturnaţi ca să se 
şteargă păcatele voastre". (Faptele Ap. Ill, 19). Cel mai bun 
şi mai potrivit timp, anume rânduit rânduit spre aceasta, 
este postul s. Paşti sau paresimile: „Iată acum vremea bine-
primită, iată acum este ziua mântuirii (II. Rev. VI, 2). Ca să 
putem petrece cu folos sufletesc vremea postului, să vedem: 

1 . Pentruce trebue să post im. 
2. Cum să postim. 
1. Noi trebue să postim a) pentrucă ne este poruncit, 

dc Dumnezeu şi cu putere avută d«ta ei de s. Biserică Dum
nezeu a poruncit strămoşilor Adam şi Eva în raiu ca să nu 
mânânce din pomul cel oprit şi fericiţi ar fi fos te i şi tot nea
mul omenesc şi aici pe pământ, dacă nu ar fi călcat porunca 
Domnului. Iar în legea vechie era oprită mâncarea cărnei de 
porc şi în ziua ispăşirii nu se mânca nimic, şi prorocii în
demnau pe poporul evreesc să postească ca să îmblânzească 
mânia lui Dumnezeu de câte ori cădea în fărădelegi, mai 
ales în idolatrie, ori îl ameninţa vreo mare nenorocire, 
ori robia popoarelor păgâne: „Trimbiţaţi cu trâmbiţa în 
Sion, sfinţiţi postul. Intoarceţi-vă la mine din toată inima 
voastră, cu post, cu plângere şi tânguire' (Ioil, II. 12—15). 

în legea nouă Biserica cu putere delà Domnul rândueşte 
în porunca a treia bisericească: „Să ţii posturile şi ajunurile 

pteacâ sub comanda dracilor în iadul vecinie, unde focul nu 
se stânge. . . 

Oare noi, în care loc vom sta la judecată ? . . . In care 
ni-1 vom alege cu preţul vieţii noastre bune, ori rele! . . . 

Să nu ne jucăm de-a viata. . . De multe ori zicem în 
credeu: „Şi iarăş va să vină. . . Să ne cugetăm serios la ce 
zicem. Atunci ne vom nizui să trăim, făcând voia lui Dum
nezeu. In cazul acesta bunul Isus şi cătră noi va zice: „Veniţi 
binecuvântaţi i . . ." (Senior). 
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cari şi precum îţi porunceşte sf. Biserica. Este dar poruncă 
şi celce nu o ţine păcătueşte. 

b) Trebue să postim căci ne este de lipsă şi de folos. 
Trupul omului este aplicat spre rele şi dacă este, bine hrănit, 
se sburdălniceşte, cade rob patimilor şi păcatelor. Deci tre
bue ţinut în frâu. cum se ţin animalele şi fiarăle prin foame, 
iar dacă a păcătuit să fie pedepsit c-t însuşi să-şi ispăşască 
vina. Insuş sf. -Pavel Apostolul z ice: „îmi chinuesc trupul 
meu şi îl supun robiei, ca nu cumva altora predicând, însuş să 
mă fac netrebnic.11 (I. Cor. IX, 27.) 

Domnul N. Isus Hristos prin postul său de 40 de zile, 
S. Botezătorul postind toată viaţa şi nenumăraţii sfinţi ne-au 
dat pildă şi îndemn ca să postim. Doftorii trupeşti în caz de 
boală bunul cel dintâiu îl fac, că prescriu regim sau dietă, fără 
de care nime nu se poate vindeca. Cu atât mai mult trebue 
să o facem aceasta pentru viaţa sufletului. 

2. Prorocu! Isaia (Cap 58) zicea către poporul său: D u m 
nezeu nu vă ascultă, pentrucă în zilele posturilor voastre fa
ceţi voile voastre, adecă nici în acele zile sfinte nu vă lăpă-
daţi de viaţa voastră uşuratică sau chiar plină de păcate, deci 
vă chinuiţi trupul fără de nici un folos pentru suflet, postiţi 
dar nu faceţi pocăinţă. Deci zice Isaia: de vreai ca postul 
tău să fie bun şi sufletului de folos, desleagă toată legătura 
nedreptăţii, adecă lapădă-te de păcatele cari te înlănţuesc lu-
miei şi răutăţilor ei, frânge celui flămând pânea ta, primeşte 
pe cel sărac în casa ta. îmbracă pe cel gol şi dă flămândului 
(cu sufletul) pâne din sufletul tău, adecă sfat şi învăţătură 
bună. 

Deci creştinul în post pe lângă căsnirea trupului său, 
să fie pururea pătruns de spiritul pocăinţei, având ca David 
păcatul său înaintea sa, ca să-i urască şi să-1 pedepsească în 
trupul său, să se roage umilit ca vameşul, să fie blând, sme-* 
rit, milostiv, iertător, să nu clevetească pe deaproapele, să a-
sculte cuvântul Domnului, să fugă de petrecerile şi adunările 
sgomotoase şi chiar delà multe lucruri permise să se conti-
nească. 

Aşa va împlini creştinul cu adevărat legea postului şi 
meditând în săptămâna cea mare cu evlavie patimile D o m 
nului se va asemăna oarecumva pătimirii Ini şi se va învred
nici ca prin curăţirea şi înoirea sufletului prin sfintele taine 
să ajungă întru bucurie deplină mărita zi a învierei, nădejdea 
şi che ieş ia învierei noastre. Amin. 

Dr. Iacob Radii. 




